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Zapište si do kalendáře, že na neděli 4. 12. pro vás připravujeme Mikulášskou besídku.  

Vstupenky budou v předprodeji od listopadu u Romany Svobodové, 

svobodova@ddmtrebic.cz. 

NEPŘEHLÉDNĚTE 

 

https://www.ddmtrebic.cz/casopis-ddmacek
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NAŠI MAZLÍČCI:  
BEZPEČNÁ DOMÁCNOST PRO 

KOČKY 

 

V dnešním čísle si řekneme, jak zabezpečit domácnost, aby byla vhodná pro naši kočičku.  

Většina lidí již ví, že by se čisticí prostředky a jiné chemikálie nikdy neměly nechávat v dosahu zvířat. Jsou 

však i jiná úskalí v chovu doma. Mezi největší rizika patří nezabezpečená okna a balkon. Kočky 

samozřejmě nejsou hloupé a vědí, že bydlí vysoko. Bohužel, při přeletu ptáka či hmyzu kolem okna nebo 

balkonu se kočka „přepne“ do režimu lovu a v ten moment jakoby zapomene na rizika a může skočit. Jsou 

kočky, které i několik let neudělají nic, a najednou skočí. Nebezpečná jsou nejen vysoká patra, ale i ta 

dolní, kdy se kočka po dopadu na zem sice nezraní, ale je velice 

dezorientovaná a může se snadno ztratit.  

Proto je potřeba balkon zabezpečit. K tomuto 

účelu nejlépe slouží speciální sítě, které nám 

doveze a nainstaluje přímo firma. Je také možné 

kočku na balkon vůbec nepouštět. Na okna se 

dají pořídit speciální zábrany. Velice nebezpečná 

jsou okna otevřená na ventilaci, kdy kočka 

vyskočí nahoru, kde je okno rozšířené, ale kvůli 

své váze a gravitaci se postupně dostává níže, až je ošklivě zaseknutá 

v dolní části okna, kde je příliš malý prostor. Kočce se v ten moment mohou poranit orgány v těle, a i když 

to není vidět na první pohled, může mít zranění neslučitelná se životem. V dnešní době jsou již k sehnání 

speciální zábrany na okna otevřená na ventilaci. Takové zábrany mají tvar trojúhelníku, který se dává ze 

stran, a jednoho velkého rovného kusu, který patří na horní část okna (obr. vpravo). 

V neposlední řadě bychom mohli vzpomenout i otevřené schody (které nejsou plné). Obzvláště u více 

koček v domácnosti se takové schody mohou stát nebezpečné, například tehdy, když se kočky navzájem 

prohánějí a mohou pak snadno spadnout. 

Pozor si musíme dát i na zasklené balkony, kde je v létě velké teplo, balkon pak funguje stejně jako 

uzavřené auto nebo skleník, a pokud tam kočku v létě omylem zavřeme, může mít obrovské problémy, 

nebo i zemřít. 

Každému je asi jasné, že v bytě, kde bydlí kočka, nemohou být jedovaté rostliny. 

Kočky velice rády okusují různé květiny a nezřídka se jimi přiotráví. Málokdo však 

ví, že je pro kočku velice jedovaté i obyčejné avokádo, česnek nebo cibule. Seznam 

všech jedovatých potravin i rostlin je k dohledání na internetu a určitě doporučujeme 

si jej dohledat a prostudovat. Naopak vhodné je pěstování šáchoru, zelence, šanty 

kočičí, kozlíku lékařského nebo kočičí trávy. Pozor si musíme dát na různé 

přípravky, které jsou sice vhodné pro psy, ale již ne pro kočky. Patří k nim například Biokill, který sice 

můžeme používat v domácnosti se psem, ale pro kočky je velice toxický. Z chemikálií je dobré 

připomenout hlavně Savo, které spoustě koček velmi voní a například po vytření podlahy se na ní rády 

válejí, nebo ji i olizují. V takovém případě je vhodné zvolit jiný přípravek, nebo kočku do místnosti pár 

hodin vůbec nepouštět. 
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                      Příběh třetí – Bublina na kolejích    



ASTRONOMICKÉ OKÉNKO 
  

LISTOPAD 2022 

Astronomické okénko pro Vás připravuje Hvězdárna Třebíč. Naši činnost můžete sledovat na 

https://www.ddmtrebic.cz/hvezdarna a https://www.facebook.com/HvezdarnaTrebic. 

Planety v listopadu: Merkur a Venuši na obloze nenajdeme. Mars (v Býku) bude nad obzorem po 

celou noc, Jupiter (v Rybách) po většinu noci kromě rána. Saturn (v souhvězdí Kozoroha) bude večer 

vysoko na jihu a jihozápadě, Uran (v Beranu) bude nad obzorem po celou noc a Neptun v první 

polovině noci na hranici souhvězdí Vodnáře a Ryb.  

Úkazy: 

8. listopadu nastane úplné zatmění Měsíce, od nás bohužel nepozorovatelné. Úkaz potrvá 3 h a 40 min, 

z toho úplné zatmění 1 h a 25 min. Budou jej moci sledovat lidé v Asii, na Novém Zélandu a na 

severozápadě Severní Ameriky). Nejbližší úplné zatmění Měsíce pozorovatelné z naší republiky nás 

čeká až 7. září 2025 večer. 

Roje:   

Orionidy: od 2. 10. do 7. 11., maximum 22. 10., 

ZHR 20, velmi rychlé 

Jižní Tauridy: od 10. 9. do 20. 11., maximum 

10. 10., ZHR 5, středně rychlé 

Severní Tauridy: od 20. 10. do 10. 12., 

maximum 13. 11., ZHR 7, středně rychlé 

Leonidy: od 6. 11. do 30. 11., maximum 18. 11., 

ZHR 15, velmi rychlé  

Od 1. 11. bude týden zvýšená pravděpodobnost 

bolidů z roje Taurid 

Slunce: 1. 11. východ v 6.49 SEČ, západ 

v 16.37 SEČ 

30. 11. východ v 7.35 SEČ, západ v 16.02 SEČ 

Měsíc: úplněk 8. 11., nov 23. 11.  

OTVÍRACÍ DOBY HVĚZDÁRNY PRO 

VEŘEJNOST V LISTOPADU:  

pátek 19:30 – 21:30 h, pozorování nebo program v sále,  

sobota 19:30 – 21:30 h, pouze pozorování (jen za příznivého počasí) 

Přejeme vám pevné zdraví a jasnou oblohu. 

https://www.ddmtrebic.cz/hvezdarna
https://www.facebook.com/HvezdarnaTrebic


CO MOŽNÁ NEVÍTE 
 

Každoročně se na 

Halloween v USA 

prodají sladkosti za 

2 miliardy dolarů a prodá 

se 40 000 tun čokolády. 

Jack-o’-lantern na 

začátku nebyly z dýně. 

Dýně se stala symbolem 

pro Halloween později. 

Nejprve byly svítící 

lampióny vyřezávány do 

řepy a brambor. 

 

V Bostonu ve státě 

Massachusetts současně 

zapálili na Halloween 

30 128 „Jack 

O’Lantern”. 

(Jack- o'- lantern je 

halloweenová lampa z 

duté dýně)  

Halloween se slaví vždy 

večer 31. října, den před 

Svátkem Všech svatých. 

Jde o zkomoleninu 

původního spojení All 

Hallow´s Eve, což 

znamená předvečer 

Všech svatých. 

  

https://www.colorland.com/cz/inspirace/Halloween-zajimavosti; https://chcidoameriky.cz/halloween-nejsou-jen-dyne-aneb-zajimavosti-o-popularnim-americkem-svatku; https://www.mercurynews.com/wp-

content/uploads/2018/09/SJM-L-BESTCANDY-1011-05.jpg?w=1024; https://www.rent.cz/ImgGalery/Img23/Clanky/pumpkins-3.jpg; https://g.denik.cz/120/6a/1-detail-d180313kubka.jpg; 

https://cdn.britannica.com/52/212552-050-DDD90373/Halloween-children-trick-or-treat-costumes.jpg     

MLADÝ SPISOVATEL 

JAMES WILL A JEHO CESTA ZA NOVÝM ŽIVOTEM 

Lukáš Lazárek, 13 let, povídka získala Čestné uznání ve 2. kategorii 5. ročníku soutěže 

James byl pouhý žebrák v malém městě na jihu Ameriky. Každý den trávil v ulicích žebráním peněz od 

kolemjdoucích. To, co si dokázal vyžebrat, mu však stačilo sotva na krajíc chleba denně. Často snil o 

lepším životě někde daleko odtud. Jeho velkým přáním bylo mít vlastní loď, ale snad ještě víc toužil po 

příteli.  

Jednoho dne se v Jamesově životě něco změnilo. Když jako obvykle žadonil v ulicích o trochu peněz, 

zaslechl několik kolemjdoucích, jak mluví o tajuplném ostrovu plném zlata. Zmínili se také o lodi, která 

brzy vyrazí z přístavu a popluje kolem tohoto ostrova. Uvědomil si, že ostrov plný zlata je přesně to, co mu 

může zajistit nový život. Hned se vydal do přístavu. Už zdálky zahlédl dav lidí nastupujících na loď a hned 

věděl, že už nezbývá moc času do odplutí. Počkal, až všichni nastoupí, a rychle a nenápadně se schoval v 

podpalubí. Po pár minutách loď vyplula a James se tak vydal na cestu za novým životem. 

Loď plula, čas v podpalubí běžel velmi líně a navíc měl James velký hlad. Tak velký, že nakonec překonal 

strach z prozrazení a vkradl se do kuchyně. Tam pobral tolik jídla, kolik unesl, a 

rychle spěchal zpět do úkrytu. Jenže… cestou potkal námořníka Anthonia Velitriho. 

Jamese napadlo, že tím skončily všechny jeho naděje na lepší život. Anthonio mu 

však nechtěl ublížit. Viděl před sebou slabého člověka ve špinavém roztrhaném 

oblečení a bylo mu jasné, že potřebuje pomoc. A tak zavedl Jamese zpátky do 

podpalubí, kde vyslechl jeho příběh a slíbil, že mu pomůže vylodit se u ostrova. 



 

Po dlouhé plavbě po Jižním a Atlantském oceánu byli konečně v nejbližším bodě k ostrovu.  James s 

Anthoniem vylezli na stožár lodi. Porozhlédli se po okolí a v dálce zahlédli ostrov. Slezli ze stožáru a 

Anthonio ukázal, kde se nacházejí evakuační loďky. Když se k nim dostali, mělo nastat loučení, ale 

Anthonio se zarazil a dlouze se zadíval Jamesovi do očí. Pak řekl: „Jdu s tebou.“ A tak se společně vydali na 

ostrov za svými novými životy.  

Cestu jim ztěžovaly velké nebezpečné vlny. Jakmile se dostali ve zdraví na ostrov, nemohli přehlédnout 

velký kopec odrážející z neznámého důvodu sluneční světlo. Po dlouhé plavbě se znovu projevil hlad a 

ospalost. Museli sehnat potravu, postavit přístřešek a odpočinout si. Proto si rozdělili práci. James postaví 

přístřešek a Anthonio sežene stravu. Byl už skoro večer, když James dostavěl provizorní přístřešek. 

Anthonio se stále nevracel. Jamesovi to bylo divné, ale ještě mu tolik nedůvěřoval, tak ho napadlo, že šel 

třeba hledat poklad na vlastní pěst. 

Mezitím Anthonia přepadli pošetilí lidé, kteří připluli na ostrov za stejným účelem – 

najít poklad. Na rozdíl od Jamese a Anthonia měli svoji funkční loď, se kterou se 

mohli dostat zpátky do Jižní Ameriky. Ale oni ostrov neopustí, dokud nenajdou 

zlato. 

Když už za hustými temnými mraky začal zářit srpek Měsíce, rozhodl se James, že přece jen půjde přítele 

hledat. Jelikož už byla tma a na cestu mu svítil jen Měsíc, cesta ubíhala pomalu. Vtom si vzpomněl, že při 

posledním žebrání na pevnině mu do klobouku přistál balíček sirek. Našel klacek, utrhl si kus svého 

oblečení a vytvořil si pochodeň, se kterou se už mohl vydat na cestu. Zem zde byla vlhká a promočená, a tak 

brzy našel Anthoniovy stopy, po kterých se mohl vydat. Po chvíli si všiml, že se na jednom místě objevilo 

více stop. Pokračoval v cestě už ostražitěji. V dáli spatřil jakýsi svit. Tiše se přibližoval k zářícímu světlu, až 

zahlédl Anthonia přivázaného ke stromu. Parta zlatokopů se bála, že jim ukradne zlato, až ho najdou, a proto 

ho přivázali. James došel ke stromu. Naštěstí věznitelé Anthonia už spali. Popadl tedy kámen a snažil se 

přeříznout lana, ale ta nepovolila. James slíbil Anthoniovi, že něco vymyslí a ráno se pro něj vrátí. 

James se vrátil zpět na pobřeží. Celou noc nemohl spát při pomyšlení, že jeho přítel je zajat. Snažil se najít 

řešení. Nakonec na to přišel. Ne, v tu chvíli mu nešlo o zlato. Ale uvědomil si, že zlato by se dalo použít k 

vysvobození přítele. 

Ráno se vydal na kopec, který viděli už při příchodu a od něhož se 

odrážel sluneční svit. Jakmile vystoupal na vrchol, uviděl to – kupu 

zlata, která vznikla sopečnou erupcí. Dál postupoval přesně podle 

plánu, který vymyslel v noci. Vrátil se za Anthoniem a nechal se 

zajmout. Řekl jim, že ví, kde se nachází zlato, a řekne jim to, když 

pustí jeho přítele. Pošetilci přistoupili na jeho nabídku a vydali se za 

zlatem. Jakmile odešli, Anthonio upozornil Jamese, že zde jeho 

věznitelé mají funkční loď, se kterou by se oni dva mohli dostat domů. Loď se schovávala za hustým 

křovím. Zbývalo jen do ní nastoupit, zvednout kotvu a vyplout… 

A tak zatímco skupina pošetilců sbírala zlato, Anthonio s Jamesem už byli na cestě do Jižní Ameriky. 

Nevrátili se však do místa, z něhož vypluli, ale do jiného přístavu. Tam jim teprve začal nový život. Podařilo 

se jim najít dobrou práci na pevnině, díky které už nemusel James žebrat a Antonio trávit celé týdny na moři 

jako námořník. 

James riskantní plavbou k ostrovu nezískal sice zlato, ale zato získal loď, po které vždy toužil, získal 

sebevědomí, že něco dokáže a umí si poradit v náročných situacích, a co je hlavní, našel opravdového 

přítele. A tak začal žít svůj nový život… 



 

VIOLA A ZOLTÁN 

Nela Sochorová, 12 let, povídka získala Čestné uznání ve 2. kategorii 5. ročníku soutěže 

Viola byla krásná dívka s dlouhými světlými vlasy. Její hluboké oči se naopak podobaly temné noční 

obloze. Největší krásou byl však její hlas. Ten zpíval čistě, jemně. Jako když na jaře vánek ovívá vykvétající 

barvy jara. Na tento její půvab přišel i syn panovníka daleké země jménem Zoltán. Byl to mladík s velkou 

vášní pro boj a hlavně pro lov.  

On a Viola byli jako stvořeni jeden pro druhého. Viola sice oproti 

Zoltánovi pocházela z chudé rodiny, ale ani to nezabránilo jejich lásce. 

Občas spolu seděli na svém oblíbeném místě, na mýtince nad městem. 

Viola krásně zpívala a Zoltán, drže ji za ruku, jen poslouchal. Tyto 

chvíle byly bohužel vzácné, neboť Violin milovaný často jezdil se 

šlechtickou družinou na lov. 

 Jak roky běžely, Zoltán se stával v lovu lepším a lepším a jezdil také na delší výpravy. Schopnost zabít 

ubohého tvora jednou střelou mu stoupla do hlavy.  Viola na něj kolikrát marně čekala na mýtince nad 

městem s nadějí, že zase nezapomněl. Její písně, kterými si zde v takových chvílích krátila čas, byly 

najednou smutnější a temnější. Když však Zoltán občas přišel, na vše zapomněla a vše mu odpustila.  

Jednou však Viola čekala na Zoltána až do hluboké noci, a tak mu druhý den opatrně povídá: „Víš, poslední 

dobou jsi stále na lovu a na naše schůzky zapomínáš. Často zde čekám až do tmy, než se vrátíš, protože tě 

miluji. Myslela jsem, jestli bys to nemohl nějak změnit?” Zoltána to však rozhořčilo: „No to teda nemohl! 

Jsem šlechtic! Je to moje povinnost jezdit na lov a ty si myslíš, že jsem nezodpovědný?” „Ne! To ne, špatně 

jsi mne pocho...” chtěla situaci zachránit Viola. Ale Zoltán jí skočil do řeči: „Já nic nechápu špatně!” křičel 

na ni, „Po tom, co jsi mi řekla, je pro mne lov důležitější než ty! Klidně si tu stůj a zpívej navždy, sama!” 

„Takový jsi nikdy nebyl,” pronesla tiše Viola, když Zoltán odcházel. Oči jí zaplavily slzy. 

Mezitím Zoltán vyrazil sám na lov. Chtěl se uklidnit, o všem přemýšlet, ale protože mu pýcha zatemnila 

mysl, svůj názor nezměnil. Tu uviděl jelena a laň pobíhat mezi stromy. Měl je přímo před sebou. Rychle 

vytáhl luk a… laň padá k zemi. Zoltán už vyráží ke své oběti, vtom ho ale zarazí pohled 

na jelena. Toho sice netrefil, ale i on lehá do mokré trávy vedle laně a z oka mu stéká 

slza. To Zoltána zase přivedlo k životu. Uvědomil si, že kdyby svou laň - Violu - ztratil, 

nedokázal by bez ní žít. Vybavil si všechny hezké chvíle, které s Violou prožíval, jak 

vesele zpívala, on ji držel za ruku a opřen o strom ji poslouchal. Rozběhl se tedy zpět k 

městu s nadějí, že tam Viola stále bude. 

Viola tam byla, ale její usedavý pláč upoutal pozornost anděla. Ten zjistil, co se jí stalo, a chtěl Zoltána 

potrestat. Vzal ho za slovo, natáhl svůj luk jako Zoltán v lese a vystřelil po Viole. „Violo, né!” vykřikl ještě 

udýchaný Zoltán. Viola se po něm ohlédla, ale už ji zasáhl šíp. Nezemřela. Začala zpívat svoji poslední 

píseň. Najednou jí z konečků prstů vyrašily listy, nohy se na místě změnily v jeden kmen a 

jeho kořeny se zarývaly do země. To vše Zoltán viděl. Snažil se tomu zabránit, ale marně. 

Tři dny a tři noci na mýtince nad městem u stromu, který se z Violy stal, proléval slzy. 

Vyčítal si vše, co se stalo. 

Po letech se na Violu i Zoltána zapomnělo. Kdo ví, co se se stromem, jenž byl dříve krásnou 

dívkou, stalo. Možná už jeho dřevo zpívá jen jako hudební nástroj pojmenovaný po ní - 

Viola. 



PŘIDEJTE SE K NÁM 


